DATI GEOMETRICI PRINCIPALI

DENTATURE
Per ottenere la trasmissione del moto con la maggiore regolarità possibile, con il tipo di dentature adottato, è necessario che la linea lungo la quale avviene il contatto fra i denti non sia mai interna alla circonferenza primitiva delle ruote. Dato che la circonferenza di accoppiamento delle ruote con i rocchetti (quella sulla quale il passo fra i denti è esattamente 10 mm) è posizionata ad 1,5 mm sotto al profilo esterno dei denti, in pratica, con i dimensionamenti prefissati, basterà soddisfare la seguente condizione: i denti dei rocchetti, ad orologio montato, dovranno risultare tangenti all'interno della circonferenza passante per le teste dei denti radiali delle ruote con cui ingranano. Ove, a causa delle tolleranze della costruzione, ciò non fosse verificato, sarà possibile riposizionare i denti delle ruote (perni lunghi in realtà, compresa la radice, circa 30 mm) per una sporgenza dal legno diversa dai 7,5 mm nominali, fino ad ottenere la condizione di tangenza richiesta.

- Altezza denti  = 7,5 mm

- Diametro denti = 3,0 mm

- Altezza del fianco dei denti dalla circonferenza della ruota in legno di supporto alla circonferenza primitiva = 7,5-1,5 mm = 6 mm

RUOTE
ROCCHETTI (ruote più piccole con i denti ortogonali, coassiali alle ruote più grandi dai denti radiali)

- Numero denti = 10

- Circonferenza primitiva (o di accoppiamento) = 10x10 = 100 mm

- Diametro teorico di accoppiamento = 100:3,14159 = 31,831 mm

- Diametro nominale circonferenza di accoppiamento = 32 mm

- Raggio nom. circ. di accoppiamento = 32:2 = 16 mm

- Diametro ruota in legno = 32+1,5x2+3x2 = 41 mm

- Raggio ruota in legno = 41:2 = 20,5 mm

- Passo della dentatura in gradi = 360:10 = 36°

RUOTA 1 (ruota delle ore o motrice)

- Numero denti radiali = 120

- Circonferenza di accoppiamento = 120x10 = 1.200 mm

- Diametro teorico di accoppiamento = 1.200:3,14159 = 381,972 mm

- Diametro nominale circonferenza di accoppiamento = 382 mm

- Raggio nom. circ. di accoppiamento = 382:2 = 191 mm

- Diametro ruota in legno = 382-6x2 = 370 mm

- Raggio ruota in legno = 370:2 = 185 mm

- Passo della dentatura in gradi = 360:120 = 3°

RUOTA 2 (ruota dei minuti)

- Numero denti radiali = 100

- Circonferenza di accoppiamento = 100x10 = 1.000 mm

- Diametro teorico di accoppiamento = 1.000:3,14159 = 318,31 mm

- Diametro nominale circonferenza di accoppiamento = 318 mm

- Raggio nom. circ. di accoppiamento = 318:2 = 159 mm

- Diametro ruota in legno = 318-6x2 = 306 mm

- Raggio ruota in legno = 306:2 = 153 mm

- Passo della dentatura in gradi = 360:100 = 3,6°

RUOTA 3 (ruota intermedia)

- Numero denti radiali = 60

- Circonferenza di accoppiamento = 60x10 = 600 mm

- Diametro teorico di accoppiamento = 600:3,14159 = 190,986 mm

- Diametro nominale circonferenza di accoppiamento = 191 mm

- Raggio nom. circ. di accoppiamento = 191:2 = 95,5 mm

- Diametro ruota in legno  = 191-6x2 = 179 mm

- Raggio ruota in legno = 179:2 = 89,5 mm

- Passo della dentatura in gradi = 360:60 = 6°

RUOTA 4 (ruota dei secondi o di scappamento)

- Numero denti ortogonali = 30

- Circonferenza di interazione = 600 mm

- Diametro teorico di interazione = 600:3,14159 = 190,986 mm

- Diametro nominale circonferenza di accoppiamento = 191 mm

- Raggio nom. circ. di accoppiamento = 191:2 = 95,5 mm

- Diametro ruota in legno = 191+1,5x2+3x2 = 200 mm

- Raggio ruota in legno = 200:2 = 100 mm

- Passo della dentatura in gradi = 360:30 = 12°

RUOTA 5 (ruota di inversione delle ore)

- Numero denti radiali = 72

- Circonferenza di accoppiamento = 72x10 = 720 mm

- Diametro teorico di accoppiamento = 720:3,14159 = 229,18 mm

- Diametro nominale circonferenza di accoppiamento = 229 mm

- Raggio nom. circ. di accoppiamento = 229:2 = 114,5 mm

- Diametro ruota in legno = 229-6x2 = 217 mm

- Raggio ruota in legno = 217:2 = 108,5 mm

- Passo della dentatura in gradi = 360:72 = 5°

RUOTA 6 (ruota condotta della lancetta delle ore)

- Numero denti ortogonali = 72

- Circonferenza di interazione = 720 mm

- Diametro teorico di interazione = 720:3,14159 = 229,18 mm

- Diametro nominale circonferenza di accoppiamento = 229 mm

- Raggio nom. circ. di accoppiamento = 229:2 = 114,5 mm

- Diametro ruota in legno = 229+1,5x2+3x2 = 238 mm

- Raggio ruota in legno = 238:2 = 119 mm

- Passo della dentatura in gradi = 360:72 = 5°

PLATINE
- Distanze perni:

Ruota 1 <-> Rocchetto della ruota 2 = 191+16 = 207 mm

Ruota 2 <-> Rocchetto della ruota 3 = 159+16 = 175 mm

Ruota 3 <-> Rocchetto della ruota 4 = 95,5+16 = 111,5 mm

Ruota 5 <-> Ruota 6 = 114,5+114,5 = 229 mm

------------------------------------------------------------------

